

Секция «Психология»

**Деадаптивное поведение личности и субъективный образ окружающего мира (на материале исследования молодежи Северного Кавказа)**

**Муталимова Аида Магомедбеговна**

*Кандидат наук*

*Дагестанский государственный педагогический университет, кафедра психологии,  
Махачкала, Россия*

*E-mail: aidamag@inbox.ru*

Складывающаяся во внутреннем опыте, в умственном плане индивида когнитивная картина физического и социального мира представляет собой субъективный образ окружающего мира, который формируется в процессе взаимодействия человека с окружающим миром. Его происхождение и генезис детерминированы включенностью личности в социальные макро и микромиры, и в конкретный социокультурный контекст. Формирование психического, субъективного образа мира обуславливают социальные и культурные ценности, стереотипы, установки и ожидания.

Субъективный образ окружающего мира содержит в себе эмоционально-оценочную составляющую, на основе которой личность оценивает окружающий мир по разным параметрам, исходя из которых складывается отношение к этому миру. В этой связи нами рассматривается субъективный образ мира в качестве психического регулятора и фактора-мотиватора социального поведения и деятельности личности.

Позитивный образ социального мира сопровождается положительным отношением к нему и его принятием. При этом активность индивида имеет в целом социальную направленность, которая проявляется и выражается в адаптивных формах поведения. Т.е. личность принимает данный социальный мир в силу его позитивного образа и приспособляется к его требованиям. Дdiamетрально противоположную картину мы имеем при негативном образе окружающего мира, при котором у индивида складывается отрицательное или даже враждебное отношение к миру, поэтому он его не столько не принимает, сколько отвергает. В результате такого отношения формируется асоциальное, деадаптивное поведение как форма протеста личности в отношении окружающего мира [1].

В нашем исследовании было выдвинуто предположение о том, что негативный субъективный образ окружающего мира выступает в качестве психологического фактора деадаптивного поведения молодежи Северного Кавказа. Цель исследования – изучить связь между негативным субъективным образом и деадаптивным поведением личности. В качестве испытуемых выступили: студенческая молодежь, школьники-старшеклассники, безработная молодежь, а также преподаватели ВУЗов, педагоги образовательных учреждений и представители исламского духовенства. Исследование проводилось в г. Махачкале, в Хасавюртовском районе и в одном из пограничных районов республики Дагестан в весенний и летний период 2012 года.

В процессе беседы задавались вопросы, касающиеся оценки деятельности властных структур (центральных, республиканских, муниципальных и местных органов), правоохранительной системы, духовного управления, системы образования и социальной сферы. Мы просили также высказаться наших респондентов по поводу причин ухода

молодежи «в леса» и их отношение к этой категории молодежи. Подавляющее большинство крайне отрицательно оценивают деятельность муниципальных и республиканских органов власти и в меньшей степени центральную и местную власть. В ответах испытуемых отмечается о нарушении закона самой властью, масштабной коррупции, произволе чиновников и нарушении избирательных прав граждан. В ответах респондентов, придерживающихся не традиционного ислама, высказывается мнение о том, что властные структуры и правоохранительные органы абсолютно интолерантны к их религиозным убеждениям и подвергают иноверцев незаконному преследованию по религиозным мотивам. Среди основных причин ухода молодежи «в леса» мнения разнятся в зависимости от того какое течение ислама проповедует опрашиваемый. Сторонники традиционного (суфийского) направления в качестве основных причин рассматривают неблагоприятные социально-экономические условия жизни молодежи, проблемы воспитания в семье, что собственно связывают с отсутствием сколь-нибудь внятной государственной политики в этом направлении. Вместе с тем они считают, что власть и правоохранительные органы должны жестко пресекать любые правонарушения и инакомыслие. Так и или иначе восприятие власти и правоохранительной системы среди приверженцев традиционного ислама однозначно отрицательное. Приверженцы нетрадиционного ислама (так называемые салюфиты) придерживаются мнения о том, что именно действия властей и правоохранительной системы в отношении «иноверцев» и толкают молодежь «в леса». Их уход они считают протестной реакцией против произвола силовых структур в своем крайнем выражении, поэтому негативное отношение этой части молодежи к власти и силовикам вполне объяснимо. Ответы респондентов свидетельствуют также о том, что молодые люди не доверяют власти и правоохранительным органам.

Таким образом, разные субъективные образы порождают релевантные им поведенческие паттерны личности, адаптивные или дезадаптивные стратегии поведения. Отрицательная оценка деятельности государства и соответствующее отношение ко всем органам государства свидетельствуют о том, что в течение последних десятилетий в сознании людей, и прежде всего молодёжи, формировался устойчивый негативный образ государства и общества как источника внутреннего дискомфорта и фрустрации личности. Поэтому дезадаптивная поведенческая стратегия личности скорее есть психологическая проекция негативного образа окружающего мира.

*Исследование выполнено в рамках научно-исследовательского проекта РГНФ («Психологические факторы формирования дезадаптивного поведения личности в условиях нестабильности региона»), проект № 11-06-00811а*

### ***Литература***

1. Далгатов М.М. *Негативный образ окружающего мира как фактор дезадаптивного поведения личности // Материалы республиканской научно-практической конференции «Национализм и ксенофобия: социально-психологические и правовые аспекты дезадаптивного поведения личности». Под ред. Д.М. Абдуразаковой, А.М. Муталимовой. Махачкала: АЛЕФ – С. 103-108.*